Jlekumna 23
p-arieMeHTbl V rpynnbl
(MHUKTOreHbl)

N, P, As, Sb, Bi

CbopHasi 8 K/1aCCoB Mo XvMuu

JInyen 1502 npn MU

llogroToBus: Hazapos M.A.




JnemMeHTbl 15 rpynnbl
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N — a3oT, P — dbocdhop, As — MbllbsAK, Sb — cypbMma, Bi — BucmyT



ObLas xapakTepuctuka

NP As Sb Bi
2s2p® 3s?3p° 4s%4p° 5s25p3 6s%6p°

o _/ N _/
e Y

TUNN4eckne MONHbIE ANEKTPOHHbIE aHarnoru
r, *  yBENUYMBAaKOTCH

E " yMeHbLLaeTcs
NOH. .
yBEeM4YMBatoTCA

MeTan. cB-Ba



ObLas xapakTepuctuka

N - HemeTa
P — Hemeran,

P _ /o
YEPHELL]
AsS, Sh .- HEMET.
KCIITBIN ;
Sb - MET. TEY v PO e

. CEPBIU
B1 - MmeTann



ObLas xapakTepuctuka

P+ HNO3(KOHII.) — H3PO4 + N02 + HZO
As + HNO3(KOHH.) —> HASO3 + N02 + H20

Sb + HNO3(KOHH.) — HSbO3 -+ N02 + H2O
Bl + HNO3(pa36.) —> BI(NO3)3 + NO + HzO



CteneHun okncneHmsa

XapaKTepHble YCTONYuBLIE

N -3+ +5

P -3 +] +3 +5
As -3 +3 +5
Sb -3 +3 +5

B1 -3 +3 +5

+5
+5
+3,+5



[ lpnpoaHble coeAnHEHNSA

N P As Sb Bi

Knapk 0,04 0,09 510% 5-10° 2:10°
NaNO, As,S,  Sb,S, BiS,
Cas(PO4)Qé%|t‘|ﬁa34)2'CaF2

N, 78.09% B aTmocdepe



A30T, ero ceoucTBa u
3Ha4yeHune









OTKpbITUE a30Ta

* 12 ceHTAOpsA 1772 roga — [daHuenb
Pesepdopa

1771 -1773 rr. — I'. KaBeHguw n [x.
[TpncTtnu

1770 -1777 . — K. Weene

» 1787 rog — A. JlaByasbe, J1. [nuTOHOM o€
Mopso n A. dypkpya ObINo NPearoxXeHo
Ha3BaHWe «as3oT» (OT rpeYy., 03Ha4varLlero
Oe3)XM3HEHHbIN)

AnTtyan Jlopan JlaByasbe



[lepuoandeckas Tadauna xumuueckux snemeHToB .M. Menaeneena
[TopsiiKOBBIM HOMED

3HaK XUMHUYECKOTO AJIEMEHTA

:::::

) | ) ] ! '] | | )

VII

Bricume
OKCHIOEBI

JeTyume BomOPOX
HBIE COETTHHE HIA

Jlaxramonmpr *

AxTHHOMTBI **

MML| 74212




KpyroBopot azora B IIpuUpOIE

ATmocdepa

YXusoTHoe =
Xumuyeckoe
CBfi3blBaHME |



CopepxaHume a3oTa B npupoae

AT™Mochepa

apyrue
22%

a3orT

78%
/KuBble Opranu3mbl
beJok a30T a30T
16% 10%

aApyrue
APYrue 90%

84%



CTpoeHue aroMa a3ora

(o

Banentaocts = 111



A30T - MPOCTOE BELLECTBO

N, NN - N =N

MornexynsipHast CTpyKTypHas
dopmya dopmya
OJIEKTPOHHAs KOBAJIEHMHAS
hopmyita HEenoaApHas
CB43b

I'a3 0e3 uBera, 3anaxa u BKyca. MajiopacTBopum B Boje.
Ipu t =-196°C xuakocTh
IIpu t =-210°C Gesnasi cHeroo0pa3Hasi macca



A30T

[azo0] - 0€3:KM3HCHHBIN

N ...2s2p° Cr.

OKUCITeHN4A.
-3-2 -1 -1/3 0 +1+2+3 +4 +5
NH; N,H, NH,OH N, N,ONO N,0, NO, N o
HN, NH,* |" 7 \
NH._- HNO

2

NH?



INEKMPULECKUU P




XnMmumyeckme cBomcTBa atoma asoTta

OKHUCIIUTEIbHBIE CBOMCTBA BoccTranoBuTeapHBIE CBOMCTBA
04r= _ 3
N"+3e N N5
N+4
—
Ca,N, N-ne — N*3
AIN > HUTPUIBI o
H3N N
(aMMmaK) B, N+1
NO; N,O 5> NF,




Peakuuu MONeKynsipHoOro a3ora

1. C MeTannamu npu HarpesaHumu

3Mg +N, = MgsN, 450°C
2Ti + N, = 2TiN 800°C
DAl + N, = 2AIN 900°C

2. C H, Ha kaTanusaTope

N, + 3H, = 2NH, (npouecc bowa-labepa)
3. C O, B aneKkTpnyeckom paspsage

N, + O, =2NO

4. C koMnnekcamu nepexogHblX MeTallJioB
[Ru(NH,).]Cl, + N, + Zn/Hg = [Ru(NH,)<(N,)ICL, + ZnCl, + Hg + H,O



XUMUNYECKME CBOUCTBA BeLLeCcTBa

—d30Ta

OkuciauTeabHbIE CBONCTBA

» BzaumojeiictBue ¢ merajiaamu (t°, ¢
JUTHAEM TP KOMHATHOM t°):

-3

0 0 +2
3Mg T I\I2 — 1\/Ig3jN2 HUTPUJ MarHus

B-J1b O-JIb

* B3anumojencTBue ¢ BOJIOPOIOM:

0 0 Kat. -3 +1
N, +3H, ONH, + Q
0-J1b B-JIb aMMHaK

Knaccudukaius peakiuu:
*COCIMHECHMUS
soOparumas
sKaTaJIUTUYECKAas
OBP
*3K30TEPMHUYECKAs
*TOMOT'CHHAas

BoccranoButeiabpHBIE CBOMCTBA

* B3aumMo1ercTBUE C KUCIOPOAOM

0 0 3000 -4000°C  +2-2
N,+0, 2NO - Q

B-JIb 0O-JIb




[IlpumeHeHne a3oTa




YoobpeHusi, cogepxalime asoT




[lony4yeHune a3oTa

* CKMXEHUE BO3ayXxa [ |
* B3anMOIEICTBME HUTPUTA HATPUSA C XJIOPUJIOM aMMOHUS ||



CXunxkeHune Bo3ayxa

T kunenus = -196°C

[@azoobpa3Hbin N,

Bozayx, 6 ar

% . 5%

/

OMNPEecco - !
’ P Peréleparopb! PekTuPpuKaumoHHa

KONOHHa

T

HKuaokum Bo3ayx

Kuakun O
T kunenus = -183°C



Peakumnsa nonyyeHmsa N,

NaNO2 +NH3C1 = NaCl + N2 + 2H20

HUATPUT XJIOPUT
HaTpus aMMOHHS




Okcunabl a3oTa

Oxkcug azora (l)
N,O

Oxkcup azota (I1)
NO

Okcupg azota | Okcug asora (V)

(i NO,
N203

Okcug azorta (V)
NZOS

du3nyeckue ceoiictea

BecupeTHblii ras

«Becensuini raz»
NCNONBL3YeTCs Kak
HapKo3

BecugeTHblif ras.
An. OeiicteyeT Ha
LHC, ceasbiBaeT
reMorn o6MH KpoBH.

CuHan Bypebiii ras

KUAKOCTb HAposuT!
Pasgpaxaer
AblXaTenbHble

nyTH, Bbi3biBaeT
OTeK Nnerkux.

lMpo3pauHble
becuBeTHble
KpucTan nbl

XnMmuyeckue
cBoOWCTBA

Heconeobpasytou nii okcug

KucnotHble okcuap!

2N,0 =2N, + 0,

He B3aumopgencTeyeT ¢
BOZOM, KWCnoTamu
Lenouamm

2NO +0, = 2NO,

N,0, + H,0= NO, +H,0= HNO, +
2HNO, HNO,
2NO, + 2NaOH =

NaNO, + NaNO, +
H,0

N,0. + H,0= 2HNO,




A30THada KMcnoTa

B3zaumoaencteme ¢ HemeTaniamu

A30THas KUCNOTa B3auMOJ,ENCTBYET CO
MHOMMMU HEMETannamMmm, OKUCIss Nx 4o
COOTBETCTBYIOLLMX KUCHOT:

S + 2HNO3 = H2804 + 2NO
3P + SHNO3 + 2H20 = 3H3PO4 + 5NO
C + 4HNO3 = CO2 + 2H20 + 4NOz2



B3anmogencTene KOHLEHTPUPOBAHHON U
pa3baBfieHHOW a30THOW KACNOTbI C MeTasl/1aMu

HNO3
KOHLEHTPUpOBaHHas
= Taxenble g
Fe.CrAl | |Tsxensle LLlenoyHo
Au.Pt Mecanne [em2dine MeTannbl -3eMefbHble
L LLIe/T0YHO- NO NH3
Jr,Ta NO2
- il N20O =
Cu+2HNO3(p)=
Cu+2HNO3(K)= Y =Cu(NO3)2+
=Cu(N03)2+ | Mg+2HNO3(k)5 +2H20+NO Zn+HNO3(p)=
+2H20+N02 | | =Mg(NO3)2+ =Zn(NO3)2+
+H20+
o +H20+NH3




= B ————

Pa3sJjiokeHHe HUTPATOB

nepee Mg

> Hurpur + O,

Mg - Cu
HHTpAT —t > okcna Metawaa + NO, + O,

npaeee Cu

» metaaa+ NO,+ O,

NH,NO,——N,O + 2H,0




[Tony4yeHue
aMMmaka

N, + 3H, — 2NH,

eKaTan.: Fe

t = 850°C P =15000
aTM

t BEIASC a3 R8): 30

LHApKYyISIMOHHBINU IIPOLIECC



[lony4yeHne ammmnaka

1-a30TB0AOPOAHAEA CMeck, 2-TyphoKoMnpeccop, 3-KONOHHA CHHTE3a, 4-X0oNoAunbHKK, S-cenapartop,
6-UMPKYNALMOHHBIA HAoOC, 7-aMMHMaK Ha cknag



dunsnyeckme cB-Ba NH,

I"a3, ¢ pe3kuM 3araxomM, TOKCHYECH.
t =-33°C



XnMmumnyeckue cB-ea aMmmmaka

NH3 -  BOCCTAHOBHUTEIIb, T.K.

N- HO:
+1 +1 0

0
NH3 50 + Na — NaNH2 + H2

NH,+0, N,+H0
L t

R
NH3+ OzﬁNIQi%zgl

NH3 + Cl2 —



XnMmumnyeckue cB-ea aMmmmaka

NH3 -  OCHOBaHUE
JIpronca NH3 + HCI [
NH 4Cl
NH, + H,SO, (pa30.) —

NH3 + H3PO ,



CoeanHeHuna asorta B (-)

CT. OK.
CT. oK. -3 -2 -1
AMMMAK U ero Npon3BoaHbIE

NH,
NaNH, — amung HaTpus

Na,NH — nmna Hatpus — -3
Na,N — HuTpng HaTpuA N

Kapbamug CO(NH,),



CoeanHeHus a3oTa B (-) CT.

OK.
2Na + 2NH, = 2NaNH, + H,1
NaNH, + H,O = NaOH + NH,1
M + N, (t°C) = M_N,

0 MOHHble HUTpMabl:Ca;N, Na,N, Mg;N,
o KoBaneHTHble HUTpuabl: BN, AIN, Sn;N,
o MeTannongHble HUTpUAbI: d-MeT.



[napasvH - N H,

o C.o. azsoTa -2

38



O N2H ,— JKUJKOCTb

N H, +H O<=>N _H.OH<=>OH + N,H "

N F

(N,

TUJIPOKCHU THIPO30HUS 5
Cl - xnopun runpo3oHust
H,),50, - cynbdar ruapo3oHus

N E

,, - Oosiee cUITbHBIN BOC-JIb, YeM NH,

N F

,+4KMnO,+4KOH=N_+4K_MnO,+4H 0O



[nppokcunamuH - NH,OH

o C.0. a3o0T1a -1




NH,OH+H,0<=>NH,(OH),
NH,(OH),<=>OH+ NH,OH"
T'UAPOKCUT TUAPOKCUIIAMMOHUSA

Conu:
(NH3OH)C1
XJIOPHU THAPOKCUIAMMOHUS
(NH3OH)2SO )

CyJb(aT ruAPOKCUIAMMOHHS



Ok-Boc. cBoucTBa NH,OH

2NH,OH+20H" -2e=N_+4H,0 ¢ = -3,04B
NH,OH+2H,0+2e=NH,OH + 20H" ¢=0,42B

NH,0H+K SO, =N + S +2KOH+5H,0
BOC-JIb
K,S+NH,OH+2H,0=NH,OH + S + KOH
OK-JIb
3NH,OH (°C) =NH,+N,+H,0
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